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Figura 1 

 
1) I momenti d’inerzia rispetto all’asse x del profilo quadrato interno e di quello esterno sono pari, 

rispettivamente, a Jint = 2a3t / 3 e Jest = 2(a 2)3t / 3 = 4a3t 2 / 3. Il momento dell’intera sezione è 

Jx = Jint + Jest = 2a3t(1+ 2 2) / 3 . 

2) Sx(BEH) = - Sx(DB) e Sx(BCI) = - Sx(AB), da cui …  

3) Tensioni tangenziali: 

[ABC] τ zη =
3Ty

8(1+ 2 2)a3t
4a−η 2( )η ; 

[DB] τ zη =
3Ty

4(1+ 2 2)a2t
η ;   [BE] τ zη =

3Ty

8(1+ 2 2)a3t
a2 + 2aη − 2η2( ) . 

Il diagramma delle tensioni tangenziali (rese adimensionali dividendo i valori per 

τ zη (C) = 3 2

4(1+ 2 2)

Ty

at
≅ 0, 28

Ty

at
 ) è rappresentato nella figura 1, a destra. 

4) La risultante dalle tensioni tangenziali agenti sul profilo quadrato interno vale  

Rx = 0 , Ry = 2
3Ty(a

2 + 2aη − 2η2 )

8(1+ 2 2)a3t
t dη

0

a

∫ =
Ty

1+ 2 2
≅ 0,26Ty

; 

quella sul quadrato esterno è pari a  

Rx = 0 , Ry = Ty −
Ty

1+ 2 2
≅ 0, 74Ty

. 


